經驗分享:

建立系所自我評鑑機制

■ 文/王慧儀

高雄醫學大學物理治療學系系主任

等教育以培養專業人才為鵠的,亦為 識經濟為主軸的21世紀,大學教育更扮演著 提升國力的關鍵角色。近年來,世界各國紛 紛建立學習成效檢核機制,進行教學品質的 管控,教與學的品質提升與保證儼然成為系 所永續經營的發展重點。有鑑於此,財團法 人高等教育評鑑中心基金會自95年度起辦理 以5年為一週期之大學校院系所評鑑,以確 保系所的運作能符合並達成所訂定之教學目標。為順應此一品質管控趨勢,高雄醫學大學物理治療學系在校方的統籌下,已分別於 89、92、95及98學年度落實教學單位自我評 鑑,評鑑結果作為系務追蹤、管控與經營的 參考依據。

資料準備日常化 面對評鑑事半功倍

系務治理與經營是貫徹教學品質保證推動之手,當中牽涉到許多層面,包括相關法規與作業準則的制定與落實、辦學宗旨與特色的確立、成果指標的設定、辦學績效的團隊省視與經營策略的精進改善等。高醫物理治療學系近3年歷經97年度下半年由高等教育

評鑑中心辦理的第一週期大學系所評鑑,及 98學年度依照校內法規所舉辦之每3年一次 的大學自我評鑑,系上教師與行政同仁雖為 評鑑作業之準備疲於奔命,惟校方已將評鑑 的實施納入系所常規性業務,因此,準備過 程中較能掌握並條理呈現,系所師生亦能從 中深刻體會大學評鑑制度落實之意義與正面 價值。

然而,系所在評鑑過程中實需面對鉅細靡 遺的作業事務,工作負荷難免倍感吃重,建 議受評系所的師生及行政人員可建立例行性 工作日誌、登錄相關事項落實執行的歷程、 經常性彙編各項資料且分類成冊,及定期回 顧檢視教與學的成效,並建立佐證資料庫 等,唯有如此,在進入評鑑的實施階段,才 能從容面對,事半功倍。回顧本系經歷執行 評鑑之過程,當中的步驟及作法整理如下:

自我評鑑的校務層級

● 奠基法規制度

高醫自89學年度起即實施自我評鑑作業,並於94學年度將自我評鑑作業制度化,建立校內自我評鑑機制,訂定「自我評鑑實施辦法」與教學單位、研究單位及行政單位之自

我評鑑施行細則。透過機制 與法規的制定,每3年實施 一次自我評鑑作業,作為校 務、各教學、研究與行政等 單位年度計畫改善或重點推 動之依據,並提出執行成 效。

以教學單位為例,截至 98學年度,已分別於89、 92、95、98學年度完成4次 教學單位自我評鑑。

再者,高醫全數系所雖於98年6月取得「通過」認可,但仍秉持追求「永續品質保證」精神,隨即於98年7月制訂及公布實施「大學校院系所評鑑」評鑑報告改善追蹤時程表,要求各受評系所於兩個月內制訂改進計畫,並於每季/每半年/每年依評鑑組織分層進行定期追蹤改善,促使全校系所的教研品質及行政控管更臻完善。

● 制訂作業指導手冊

由學校「教學單位評鑑執行小組」規劃 製作「教學單位自我評鑑實施作業手冊」, 並由教務處及學務處聯合負責系所評鑑作業 時的執行指導單位。在實施評鑑作業之始, 系所依照作業説明,循其實施方式、作業時 程,及所需經費的申報等展開評鑑資料彙編 工作。

● 製作格式化評鑑報告書

規範各項蒐集的資料以統一標準格式化文 件的方式呈現,以利檢閱,包括報告書的封 面樣式、報告書內容大綱格式,及審查意見 表的製作等。

自我評鑑的系所層級



▲高雄醫學大學物理治療學系「肌動學」上課情景。(學校提供)

● 評鑑資料的籌備及內部檢視

1.按作業時程依序執行

充分了解評鑑作業説明內容,檢視並釐清學系在執行上可能產生的疑問,例如:彙整資料的填報基準是以年度還是學年度、學系教師共同發表研究論文時之篇數計算是以單一篇還是重複計算等規則的一致性。依照實施步驟,設定學系配合執行的進度時間表。

2.共同決議全學系的工作分派

全體系上專任教師及行政人員組成學系評鑑工作小組,舉行學系會議,依評鑑的項目及內容,共同決議指定各評鑑項目的負責教師,分派每一評鑑項目由1位主負責教師及1至2位配合協助的教師共同參與。訂定資料蒐集及繳交撰文的時程表。

3.分工執行、自訂項目資料的整理流程

負責各評鑑項目的執行者,建立收集資料的管道與方式,包括:彙集學系的會議及活動紀錄、教學情況、學生學習成果、輔導、服務、研究,及畢業校友就業情況等資訊,例如藉由電子信相互聯絡交付資料、調閱整併過去的建檔文件紀錄,或透過自製問卷格式由各教師填報相關資料後回覆等作法,以匯合各類資料。隨後進行資料整編,由評鑑

項目負責教師以撰文及設計數據圖表等方式,呈現各項評鑑內容,使每一評鑑項目 及參照指標均有足夠的説明及佐證資料。

4.彙整資料、全文編撰

由學系主管及行政同仁集合整理後之各項評鑑內容,進行整體檢視,確定內容的正確性及連貫性,並統一全文的書體格式及所對照的佐證資料,以完整呈現評鑑報告書內容。全報告書內容草稿再經全系教師審視,進行最後內容修訂,進入定稿。

5.自我檢視

實際上,在彙整評鑑資料的過程中,是全系成員進行自我檢視學系運作的一個良機,如回顧系所設立的宗旨及教育目標為何、學系的教育目標是否有落實在教學理念及學習成效上等。如針對檢視教學成效,可重新確認系所的教育目標,整理出所運用的教學。認系所的教育目標,整理出所運用的教學。例如:本學系的教育理念為「態度為軸、技能為用、知識為本」,則必須檢視教學也是中有多少學習環境及教育楷模能開啟學生養成良善、誠實和積極的人生態度,教學的內容如何提供學生操作專業所學的機會,以及開設的各類課程是否能深而廣地厚植學生的知識根本。

此外,自我檢視過程中須特別關注學生的 學習成效,此也是進入第二週期系所評鑑的 核心要旨,強調必須檢核學生學習成果指標 的建立,以確保教與學均有良好的品質。如 本學系訂定學生的學習能力指標,為經系課 程委員會研議,並通過系務會議審查確認而 設立;此外,學系所開設課程的各項學習目 標,均設定對應的學習能力指標及其評分權 重分配,以具體落實課程教育與學生達成的



▲「操作治療學」課程中,老師示範關節鬆動術的實際操作。(高雄醫學大學物理治療學系提供)

學習能力間之關聯性。這些重要的系所經營 議題值得階段性地進行自我審視,並透過實 施自我評鑑尋求改善的建議。

6.評鑑活動的全系宣導

系所全體教師及行政同仁閱讀評鑑報告書內容,了解整體評鑑資料。此外,安排學生參與評鑑活動的過程,包括:協助評鑑資料的文書整理、分類成冊時的標籤美編、學系環境的整理及評鑑會場預備等。加強向全體學生宣導系所評鑑內容及評鑑作業對學系發展的意義,同時讓學生了解學系辦學的特色及優點,以及有哪些需要注意及運用的法規及措施,以加深學生對學系運作的認識。

● 辦理評鑑委員的審查及實地訪視

1.邀請外部委員進行評鑑

依據實施評鑑程序作業的規定,邀請校 外具高等教育經驗及系所主管經驗的學者為 自我評鑑的實地訪視委員。並排定訪視行程 表,規劃每一訪視時段所需備齊的文件和實 體設備,及評鑑活動進行的動線。

2.實地訪評

實地訪評之前,學系主管須能全盤掌握 評鑑資料的全貌,每一個評鑑項目的負責老 師對所準備的評鑑資料必須能充分了解,以 備評鑑委員詢問時能立即提出資料,並做仔細的説明。實地訪評過程中,特別注意學生代表晤談的環節,評鑑委員藉由與學生一對一的晤談,以了解系所與學生的互動及系所是否協助學生獲得良好的學習,因此,在評鑑作業的籌備及宣導階段必須重視學生的參與,以確認學生對系所的了解及認同。

3.學系對評鑑審查意見的回應及應用

針對外聘委員對受評系所提供的審查意 見,高醫特別設立意見回應機制及格式化的 文件表格,以協助系所逐步地進行改善作 業,其中包括:

a.實地評鑑訪視當天,設有「評鑑委員訪 評意見討論及彙整」的進行時段,學系依據 評鑑委員的審查意見進行現場回應及討論, 以座談方式面對面直接溝通,以充分了解評 鑑委員的觀點及意見。

b.辦理實地評鑑作業以後,緊接的工作項 目為依照「審查意見表」的製作格式,按每 一評鑑項目,整理評鑑委員所提供的訪評敘 述及改善建議。

c.在評鑑訪視後1個月內,依照「自我評鑑整體審查意見回應表」的製作格式,就每一評鑑項目,逐項列出委員的審查建議並對照 說明學系的回應意見與改善措施。每一個評鑑項目的負責老師須針對審查建議,仔細考量如何用於改善學系的現況經營運作中,並如何應用於學系未來發展階段的合適時機,及透過何種方式進行改善。

d.在實施評鑑作業後,配合學校的追蹤評 鑑改善機制,依照「自我改善情形追蹤表」 的格式,進行每3個月一次的填報作業,詳 列針對評鑑審查意見,後續學系運作的進展 情形,以確實記錄從自我評鑑作業中所獲得 的建議,逐步應用在學系自我改善的歷程。

以本學系在第一週期大學系所評鑑過程 中依循評鑑委員意見推行的學系自我改進 為例,外聘委員針對畢業生表現的評鑑項 日,建議本系增加在校學生相關生涯規劃的 指引,本系即於下一學期增設舉辦職涯就業 相關的演講場次及課程內容,以達成明確的 改善執行成果。另有評鑑委員針對學系的設 立目標,評述本學系在擬定教學及研究成長 方向時,官融入南部的醫療環境特色與补區 概況,此建議激發本系教師檢視和討論學系 的發展定位及在中、長程發展目標中如何結 合补 區需求,以創造畢業生在地就業的優勢 及機會;唯學系中、長程目標的達成,係需 要歷經較長時間才得以實踐,因此須建立持 續階段性的追蹤改善機制,以檢視改善的結 果。

自我評鑑是奠定系所經營的基石

相較於之前的第一週期系所評鑑強調「提 供學生一個優質學習環境」之投入面,101 年登場的第二週期系所評鑑將以學生學習成 效為導向,評鑑之核心要旨已從過去以教學 為中心,轉為學生本位之績效責任,強調 教學品質保證之重要性,希冀構成教學品保 的永續迴圈。歸根結底,良好的大學自我評 鑑機制,有利於引導良好的系所經營,而完 整的系所經營,宜同時落實自我評鑑機制, 並將評鑑審查的意見充分地納入為持續改 善系所運作的考量參照,如此一來,系所經 營與自我評鑑機制才得以相輔相成地運作, 使大學系所朝向建立永續性、能自我啟發及 進步、具有合理教與學品質及效能的大學教 3 育。